

烏蘭察布日報

新聞 歷史 文化

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布市融媒體中心出版
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/
郵發代號：15-8026



2025年9月5日 星期五
乙巳年七月十四
第18870號
今日8版

习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈



九月四日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京9月4日电（记者 杨依军 邵艺博）9月4日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈。

习近平指出，中朝是命运与共、守望相助的好邻居、好朋友、好同志。中朝友谊源远流长，两国都是共产党领导的社会主义国家，有着共同的理想信念和奋斗目标。金正恩总书记来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，体现了朝方维护二战胜利成果的坚定意志，也为中朝两党两国进一步发展友好合作关系提供了重要契机。

习近平祝贺朝鲜劳动党成立80周年，强调中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，朝鲜社会主义建设不断取得新成就。中国党和政府高度重视中朝传统友好，愿维护好、巩固好、发展好中朝关系。无论国

际形势如何变化，这一立场都不会改变。中方将一如既往地支持朝鲜走符合本国国情的发展道路，不断开创朝鲜社会主义事业新局面。愿同朝方加强高层交往和战略沟通，深化治党治国经验交流，加深相互了解和友谊。密切各层级互动，开展各领域务实合作。

习近平强调，面对前所未有的全球性挑战，我先后提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，得到朝方积极支持和响应。中朝要在国际和地区事务中加强战略协作，维护共同利益。在朝鲜半岛问题上，中方始终秉持客观公正立场，愿继续同朝方加强协调，尽力维护朝鲜半岛的和平稳定。

金正恩表示，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重盛大、举世瞩目，展现了中国维护世界和平的坚定决心，彰显了中国的国际地位和影响。朝中老一辈领导人在抗日战争中结下了深厚情谊，我

们有义务代代传承。无论国际形势如何变化，朝中之间的友好感情不会改变，不断深化和发展朝中关系是朝方坚定意愿。朝方将继续在台湾、涉疆、涉藏等涉及中国核心利益的问题上坚定支持中方立场，支持中国维护国家主权和领土完整，感谢中方长期以来坚定不移支持朝鲜社会主义事业并给予宝贵支持和帮助。

金正恩指出，在习近平总书记坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国取得伟大发展成就。朝方愿同中方密切两党两国各层级交往，开展党的建设、经济发展等方面经验交流，助力朝鲜党和国家建设事业发展。愿深化两国互利经贸合作，取得更多成果。朝方赞赏中方在朝鲜半岛问题上的公正立场，愿在联合国等多边平台继续加强协调，维护好双方的共同和根本利益。

当天晚上，习近平同金正恩小范围茶叙并宴请。蔡奇、王毅参加上述活动。

习近平分别会见多国领导人

新华社北京9月4日电（记者 曹嘉玥 黄扬）9月4日上午，中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的津巴布韦总统穆南加古瓦。两国元首宣布将双边关系提升为中津全天候命运共同体。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电（记者 曹嘉玥 邵艺博）9月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的津巴布韦总统穆南加古瓦。两国元首宣布将双边关系提升为中津全天候命运共同体。

习近平指出，2023年10月我同总书记同志一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划以来，双方各领域合作成果显著。两党理论研讨会和干部培训合作扎实推进，中老铁路“一地两检”政府间协议正式签署，大项目及反腐败和追逃追赃等合作富有成效，彰显了中老命运共同体的战略意义和示范作用。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电（记者 曹嘉玥 邵艺博）9月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的津巴布韦总统穆南加古瓦。两国元首宣布将双边关系提升为中津全天候命运共同体。

习近平强调，当前国际和地区形势发生复杂深刻变化，双方要以长远眼光和战略思维看待和把握中老关系，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。要以明年两国建交65周年为契机，谋划开展好各领域交往。中方愿同老方深化治党治国经验交流，支持老方人民革命党筹备和开好二十大。要以中老铁路运营和沿线开发为抓手，持续拓展“黄金大通道”辐射带动效应，推动重点项目提质升级。要深化防务、执法安全等合作，对跨境赌博、电信网络诈骗犯罪等持续高压严打。中方祝贺老方成为上海合作组织对话伙伴，愿同老方在中国东盟合作、澜湄合作、东亚峰会等地区机制下深化协调配合，促进地区和平与发展。

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电（记者 曹嘉玥 邵艺博）9月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的津巴布韦总统穆南加古瓦。两国元首宣布将双边关系提升为中津全天候命运共同体。

通伦热烈祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，感谢中方长期以来对老方提供的宝贵支持和帮助，表示当前老中关系处于历史最好时期，老中命运共同体建设不断取得丰硕成果。老方愿同中方继续落实好构建老中命运共同体新的五年行动计划，着力推进老中经济走廊建设，加快落实老中铁路“一地两检”协议，提高各领域务实合作成效。老方衷心感谢中方支持老方成为上海合作组织对话伙伴，全力支持习近平总书记提出的全球治理倡议，愿同中方在国际舞台上加强协调配合。通伦并感谢中方

王毅参加会见。

新华社北京9月4日电（记者 曹嘉玥 邵艺博）9月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的津巴布韦总统穆南加古瓦。两国元首宣布将双边关系提升为中津全天候命运共同体。

传承和弘扬伟大抗战精神

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

人民日报评论员

9月3日上午的天安门广场，激情燃烧，精神昂扬。

“传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！”习近平总书记的重要讲话鼓舞人心，催人奋进。

《松花江上》《在大行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》，一首首诞生于抗战烽火中的经典歌曲连唱，让人们重温抗战历史、感悟抗战精神。

“四万万同胞，万众一心，共赴国难。”在那血雨腥风的年代，全体中华儿女在中国共产党的倡导下，建立了抗日民族统一战线旗帜下，以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城。经过14年浴血奋战，中国人民彻底打败日本帝国主义侵略者，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

在那艰苦卓绝的伟大战争中，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富，跨越时空、历久弥新。

从苦难走向辉煌，从伟大胜利走向伟大复兴，传承和弘扬伟大抗战精神，中国人民就有了战胜一切风险挑战的强大精神动力。

今天，神州大地欣欣向荣。当盛大阅兵仪式气势如虹，当雄壮的国歌旋律响起，当抗战老兵感慨“看到国家这么强大，当年的苦没白吃”……人们真切感受到，传承和弘扬伟大抗战精神，不仅是中国日新月异的重要密码，更是在新征程上创造新的历史伟业的力量源泉。

新时代以来的这些年，极不寻常、极不平凡。稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机……靠什么战胜困难险阻？靠什么闯过激流险滩？靠的就是亿万人民敢于斗争、善于创造的精气神。

打赢脱贫攻坚战，“我是一名共产党员，带领群众脱贫致富我义不容辞”见证初心；勇攀世界科技高峰，“越是难走的路，越想走一走”诠释志气；应对遏制打压，“集中精力办好自己事情”彰显定力……

在党的坚强领导下，中国人民攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的世间奇迹，精神面貌更加奋发昂扬，焕发出更为主动的精神力量，正信心百倍书写新的伟

大历史。

中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道。同时我们深刻认识到，康庄大道并不等于一马平川。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发展的关键时期，我国发展环境面临深刻复杂变化，战略机遇和风险挑战并存，不确定难预料因素增多。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

“走到艰难险阻的境界，这是全靠强健的精神才能够冲过去的。”在新征程上传承和弘扬伟大抗战精神，就要保持战略定力，增强必胜信心，直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，以一往无前的胆魄和勇气，通过顽强斗争打开事业发展新天地。

回望来路，烽火硝烟锻造民族脊梁；眺望前方，精神之光照亮复兴之路。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，把伟大抗战精神化作奋进的动力、团结的力量、开辟未来的胜利，我们定能不断从胜利走向新的胜利。

（新华社北京9月4日电）

乌兰察布之夜：非遗传承与多元展演带动文旅热

实习记者 李星宇
通讯员 宋东升 盖文佳

夜幕降临，乌兰察布之夜街区灯火璀璨，非遗手作的古朴韵味与现代艺术的灵动光影在此交相辉映。近年来，乌兰察布之夜深入挖掘北疆文化内涵，以非遗传承为核心，结合现代艺术展演形式，让城市的夏夜迸发出别样活力。

铁马金戈踏沙场，逐梦草原纵豪情。大型草原实景剧《金雕飞起的乌兰察布之草原丝路》的演出现场，驼队的铜铃穿越时空，战马的嘶鸣震彻旷野，苍狼与羊群的剪影在暮色中交替——观众仿佛瞬间穿越到元代集宁路，亲历这座草原丝绸之路东端起点城市的繁

华与壮阔。该剧融合马术、光影与民族歌舞，以各族儿女合力剿灭马贼、守护商贸通途的故事为主线，将集宁路作为南北文化枢纽的历史故事娓娓道来。据悉，该剧自7月初开演以来，已累计吸引近2万名观众观看。

移步换景，只听京剧的铿锵梆子声此起彼伏。为丰富群众文化生活，察右前旗文旅局特邀专业京剧演员登台献艺，《打金枝》《金水桥》《辕门斩子》等经典剧目在乌兰察布之夜大舞台轮番上演，赢得观众阵阵喝彩。“我们一家人都非常喜欢传统戏剧，得知有这个演出专程赶来观看，希望以后有更多这样的文化活动。”市民孙学清说。

此外，街区还设置了“金雕穹宇”

“月光宝鉴”等13个演艺舞台，敦煌鼓舞、国潮爵士、马头琴演奏等节目接连登台，艺人们用热情的舞姿、悠扬的歌声欢迎着来自五湖四海的游客，让整个街区变成了流动的艺术博物馆。“我表演的舞蹈是国风爵士。我们街区舞蹈演员通过国风舞蹈、民族舞蹈等特色演出让更多游客了解北疆文化，感受乌兰察布的独特魅力。”演员方方说。

非遗手作店的精美饰品、美食摊的醇香奶酒、剧场内外的欢呼声，共同奏响了草原夏夜的繁荣乐章。2023年开街以来，乌兰察布之夜始终以文化赋能夜经济发展，不仅化身文旅消费的新地标，也成为北疆文化走向全国的闪亮名片。

凉城县：3万亩甜玉米奏响乡村振兴“丰收曲”

丰收的味道

本报记者 李敖民
通讯员 李红宇 温志华

又是一年金秋到，眼下正是甜玉米收割的季节，凉城县3万亩甜玉米陆续进入成熟采收期。走进凉城县委胡图镇四道咀村，一排排玉米秆挺拔整齐，包裹在青翠外衣中的玉米棒颗粒饱满，

质地坚实。农户们动作娴熟地掰下玉米棒，精准抛向一旁的运输车，不一会儿，一车车甜玉米便装满待运。

正忙着采收的刁丽脸上写满喜悦，她一边劳作一边向记者介绍：“今年甜玉米亩产量是一吨半左右，目前前来询价、收购的商贩很多，现在甜玉米的价格是1100元/吨，收成还可以。”

据悉，今年凉城县玉米种植总面积达30万亩，其中甜玉米种植面积3万亩。甜玉米产业不仅直接带动了种植户实现增产增收，还在播种、田间管理、采

收、运输等环节为周边村民创造了大量季节性就业岗位，有效激活了乡村内生动力。

近年来，凉城县紧紧围绕农业增效、农民增收核心目标，积极优化农业产业布局，通过引进优质品种、推广标准化种植技术、加强基础设施建设、深化“企业+合作社+农户”经营模式、打通线上线下销售渠道等系列举措，有力推动了甜玉米等特色农业向规模化、标准化、品牌化迈进，让甜玉米真正成为了助力乡村振兴的“甜蜜”产业。

兴和县：AI疾病早筛平台投运 “科技兴蒙”成果惠及百姓

本报记者 崔峻峰 通讯员 张瑞秀

近日，兴和县人民医院主导搭建的智能筛查风险数据中心及人工智能疾病早筛平台正式投入使用。作为自治区“科技兴蒙”重点专项转化成果，该平台不仅填补了当地基层医疗多病种早筛的技术空白，还通过智能化手段为群众就医和健康管理带来系统性变革。

“过去医生判断疾病风险，依赖经验和单一检验指标，容易错过早期信号。现在有了AI平台，一份检验报告单上传后，3分钟内就能完成30余种疾病的风险分析，高风险项会有醒目标注，并同步生成针对性检查建议。”兴和县人民医院检验科主任张娟娟向记者展示平台操作时介绍道。

目前，该AI早筛平台已覆盖兴和县18个乡镇卫生院，重点服务高血压、糖尿病、冠心病等6大慢病人群。平台通过并发症监测、病情动态跟踪及风险分级功能，推动当地慢病管理从“粗放式随访”向“精准化干预”转变。此外，兴和县人民医院还为当地500余名慢性病患者配备了智能手表、心电图可穿戴设备，患者居家测量的血压、心电图数据可通过手机APP实时同步至平台，便于医生后台实时监测、及时干预。

“我患有高血压，以前每月要到40公里外的县城复查，现在在家测完血压，医生当天就会给出用药建议，省心又省力。”兴和县店子镇村民张海明说。

据了解，该项目团队历时3年将常规医学检验大数据与机器学习算法深度融合，研发出跨科室、多病种的AI早

筛模型，输入血常规等基础数据，平台就能秒级输出风险提示，无需基层机构额外添置高端设备，降低了技术落地门槛。截至目前，该项目已在国际SCI期刊发表研究论文12篇，起草国家标准1项，获授权发明专利16项，并荣获内蒙古自治区技术发明二等奖。

该平台通过县、乡、村三级医疗机构的无缝衔接，将先进的AI诊断技术延伸至基层末梢。如今，村民在村卫生室即可完成高效筛查，系统能精准识别潜在疾病风险，实现常见病、慢性病的早发现、早干预。科技赋能不仅显著提升了基层诊疗的效率 and 精准度，更通过前置化健康管理为当地群众筑起了一道坚实的健康防线，有效阻断因病致贫的传导链条。